2.1.2 Aufgaben
2.1.2.1 Aufgabe 1: Porter-AG

Die Porter-AG stellt Gepacktrager fur diverse Autotypen her. Neben Spezialanfertigungen gibt
es auch einen so genannten Universalgepackirager, der auf alle gangigen Autotypen passt. Die
Kosten fiir diesen Universalgepackirdger ergeben sich aus der Gleichung:

__,_? K(x)=0,2x* —2x* +-10x + 57,6

Firr diesen variabe! einstelibaren Universalgepéckirager ist die Porter-AG der einzige Anbieter
auf dem Markt. Preis und Absatz verhalten sich entsprechend folgender Preisabsatzfunktion:

— J p(x)=mx+24,4

1. Fuir m = - 1,2 ist die Nachfrage durch die Nachfragefunktion p,(x) = -1,2x + 24,4 gege- j’ik Lz.s&,w? »
ben. Die Angebotsfunktion fur das Produkt lautet: p,(x} = 0,75x + 8,8. Berechnen Sie ~ _
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A9y
die Héhe der Konsumentenrente und der Produzentenrente. y 7 ’j‘

2. Berechnen Sie fiir m = - 1,2 die Gewinnzone sowie das Gewinnmaximum. & G

3. Bestimmen Sie mit p{x) = mx -+ 24,4 eine sinnvolle Eridsfunktion und begriinden Sie
thre Wahl.

4. Die Porter-AG méchte den Einfluss der Preisabsatzfunktion genauer untersuchen. Da-

bei hat sich herausgestelit, dass der Steigungsfaktor beeinflussbar ist. Untersuchen
Sie, fiir welche Werte von m mif p{x)=mx + 24,4 ein Gewinnmaximum existiert.

5, Ermitteln Sie den Preis, den die Porter-AG nehmen muss, um einen maximalen
Gewinn bereits bei einer Absatzmenge von 6 ME Universalgepackirdger zu erreichen.
Berechnen Sie auch den maximalen Gewinn.

6. Die Porter-AG mochte die Gewinnschwelie schon bei 3 ME erreichen. Priifen Sie, ob
es ein m gibt, so dass diese Bedingung erfiilit wird.

7. Nach einer Produktionsumsteliung und damit verdnderten Fixkosten liegt das
Betriebsoptimum bei 7 Mengeneinheiten. Beziffern Sie die Verdnderung der Fix-
kosten.

8. Es seien p,(x)= mx + n und p,(x) = ax + b . Untersuchen Sie, welche Vorzeichen

der Koeffizienten der Nachfrage- und der Angebotsfunktion dkonomisch sinnvoli sind.
Erlautern Sie, warum n grofier als b sein muss.
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